Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

Должность: директор

Дата подписания: 29.05.2023 18:48:21

Уникальный программный ключ: **Феде** 880f7c07c583b07b775f6604a630281b13ca9fd2

Приложение 6 ОП ВО

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

# СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ - филиал РАНХиГС

УТВЕРЖДЕНА Директор СЗИУ РАНХиГС А.Д. Хлутков

Электронная подпись

### ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ

Международное публичное право, европейское право

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

Б1.В.07Актуальные проблемы международного экономического права

40.04.01 Юриспруденция
(код, наименование направления подготовки/специальности)
очная /заочная
(формы обучения)

Год набора 2023

Санкт-Петербург, 2023г.

### Автор(ы)-составитель(и):

д.ю.н., д.э.н., профессор кафедры правоведения МишальченкоЮ.В.

Заведующий кафедрой правоведения к.ю.н., доцент Трегубов М.В.

УТВЕРЖДЕНА Методической комиссией по направлениям 40.03.01, 40.04.01, 40.06.01 Юриспруденция Протокол от «13» июля 2021 г. № 3

В новой редакции Б1.В.07 Актуальные проблемы международного экономического права одобрена на заседании кафедры правоведения. Протокол от *13 марта 2023 год* №1.

# Содержание

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине	(модулю),
соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы	4
2. Объем и место дисциплины в структуре образовательной программы:	4
3.Содержание и структура дисциплины	
4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся	
5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине	
6.Методические указания по освоению дисциплины	
7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети	
7.1. Основная литература	-
7.2 Дополнительная литература	15
7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация	
7.4. Интернет-ресурсы	
7.5. Иные источники.	
8.Материально-техническая база, информационные технологии, п	
обеспечение и информационные справочные системы	
TT	

# 1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы

1.1. Дисциплина Б1.В.07 «Актуальные проблемы международного экономического права»

обеспечивает овладение следующими компетенциями:

Код	Наименование	Код	Наименование компонента
компетенци	компетенции	компонента	компетенции
И		компетенции	
ПКсОС-3	Способность юридически	ПКс ОС –	Способность
	обеспечивать интеграционные	3.2	юридически обеспечивать
	процессы на универсальном и		интеграционные процессы на
	региональном уровнях,		региональном уровне
	консультировать по вопросам		
	европейского права		

1.2.В результате освоения дисциплины у студентов должны быть

сформированы:

ОТФ/ТФ/трудовые/	Код	Результаты обучения		
профессиональные действия	компонента			
	компетенции			
Код D /7. Правовое	ПКс- ОС	На уровне знаний: проявляет эрудицию в знании		
сопровождение введения в	3.2	сущности международного экономического права		
оборот РИД и СИ и		На уровне умений: самостоятельно и в полной		
распоряжения правами на них		мере осуществляет исследование международного		
(в отрасли экономики)		экономического права; грамотно формулирует меры по		
D/03.7 Аналитическое и		совершенствованию правового регулирования		
информационное		международных экономических отношений,		
сопровождение международного	На уровне навыков: уверено ориент			
сотрудничества в области ИС		правовых проблемах международной экономической		
		интеграции в условиях глобализации;		

### 2. Объем и место дисциплины (модуля) в структуре ОП ВО

Объем дисциплины

Общая трудоемкость дисциплины «Актуальные проблемы международного экономического права» составляет 3 зачетные единицы 108 часа/ 81 астрономических часа.

Дисциплина реализуется с частичным применением дистанционных образовательных технологий (далее - ДОТ). Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства на портале: https://lms.ranepa.ru.Пароль и логин к личному кабинету/

профилю прелоставляется стуленту в леканате.

Вид работы	Трудоемкость (в акад.часах) Очная/заочная формы обучения
Общая трудоемкость	108
Контактная работа	36/8
Лекции	18/4
Практические занятия	18/4
Консультация	-
Самостоятельная работа	70/94

Контроль	-/4		
Виды текущего контроля	устный опрос, задания, дискуссии, круглый стол тестирование		
Форма промежуточной аттестации	Зачет с оценкой		

### Место дисциплины в структуре ОП ВО

Дисциплина «Актуальные проблемы международного экономического права» включена в магистерскую программу института, в вариативную часть учебного плана по направлению:40.04.01- «Юриспруденция» магистерской программы «Международное публичное право, европейское право», индекс Б1.В.7.Дисциплина реализуется 3 семестре (очная форма) и 2 курс (заочная форма), после изучения: Торговое право ЕС, Международно-правовое регулирование противодействия коррупции, Международная интеграция и интеграционное право.

### 3.Содержание и структура дисциплины

# 3.1. Структура дисциплины

Очная форма обучения

	Наименование тем	Объем дисциплины, час.						Форма
п/п	(разделов),	Всего	Всего Контактная работа			CP	текущего	
			обучаю	щихся		c		конгроля
			препода	вателем	і по в	видам		успеваемости,
			учебны	х заняти	й			промежуточно
			Л/	ЛР/	ПЗ/	КС		й аттестации
			ДОТ	ДОТ	ДОТ	P		
Тема 1	Понятие и предмет МЭП	14	2		2		10	O, T
Тема 2	Источники МЭП	14	2		2		10	О, Д
Тема 3	Субьекты МЭП	14	2		2		10	О, Д
Тема 4	Принципы МЭП	16	2		4		10	O,3
Тема 5	Право международной	16	2		4		10	К, О, Т
Тема 6	экономической интеграции	16	4		2		10	
Темао	Международно-правовая	10	4				10	
	ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И							К, О,3
	урегулирование споров в МЭП							
Тема 7	Тенденции развития	16	4		2		10	
	международного					O, T		
	экономического права							
	Промежугочная аттестация					Зачет с		
								оценкой
	Всего:	108	18		18		<b>70</b>	

Заочная форма обучения

Тема 1	Понятие и предмет МЭП	14	1	•	13	O, T
Тема 2	Источники МЭП	14	1		13	О, Д
Тема 3	Субъекты МЭП	14	-		14	О, Д
Тема 4	Принципы МЭП	15	1	1	13	0,3
Тема 5	Право международной	15	1	1	13	К, О, Т
	экономической интеграции					K, O, 1
Тема 6	Международно-правовая	15	-	1	14	
	ответственность и					К, О,3
	урегулирование споров в МЭП					

Тема 7	Тенденции развития	15	-	1	14	
	международного экономического					O, T
	права					
Промен	куточная аттестация	4				Зачет с
						оценкой
	Bcero:	108	4	4	94	4/3

устный опрос, задания, дискуссии, круглый стол тестирование

Содержание дисциплины

### Тема 1. Понятие и предмет МЭП.

Краткий экскурс в историю МЭП. Связь МЭП с международными экономическими отношениями и международным разделением труда.

Определение МЭП и его предмет. Соотношение МЭП и международного права (МП). Система МЭП (институты, подотрасли).

Международная экономическая система, ее компоненты и подсистемы. Концепция Глобальной правовой системы и Глобального права. Методы правового регулирования МЭО. Методы наднационального и транснационального регулирования в международной экономической системе.

Государственные (национальные) интересы в международной экономической системе и в МЭП. Сила и право в международной экономической системе.

МЭП как международное ресурсное право и как «рамочное право». Различные концепции МЭП. Концепция общего наследия человечества. Особенности МЭП. МЭП как наука и как учебная дисциплина.

МЭП и внутреннее право государств. Внутренние правовые режимы в международной экономической системе. МЭП и международное частное право (МЧП). Международно-правовой режим МЭО.

Международный экономический правопорядок и его характерные черты.

#### Тема 2. Источники МЭП

Понятие источников МЭП. Источники международного экономического права и процессы нормообразования. Статут Международного Суда ООН и источники международного права (анализ ст. 38). Теория согласования воль государств, разработанная Г.И.Тункиным. Виды источников международного экономического права.

Международный обычай. Практика государств. Роль временного фактора. *Opiniojuris*.

Договор как источник международного права. Виды международных договоров в МЭП, их содержание. Двусторонние договоры. Многосторонние договоры. Унифицированные проформы договоров

Место договора и обычая в современном международном экономическом праве. Взаимодействие договора и обычая.

Общие принципы права. Современные концепции общих принципов права.

Вспомогательные средства для определения правовых норм. Роль внутригосударственного права в формировании международно-правовых норм.

Теоретические аспекты взаимодействия международного и внутригосударственного права. Дуалистическая и монистические теории на современном этапе. Вопрос о приоритете международного права.

Взаимное влияние норм международного и внутригосударственного права в процессе нормообразования.

Обязанность государств соблюдения обязательств, вытекающих из международноправовых норм. Способы соблюдения международно-правовых обязательств.

Российское законодательство о соблюдении международных договоров и иных источников международного права. Конституция РФ и международное право.

### Тема 3. Субъекты МЭП

Понятие субъектов МЭП, «операторов» МЭО. Государства как «операторы» МЭО и первичные субъекты МЭП.

Дифференциация государств в международной экономической системе. Государства развитые, развивающиеся и наименее развитые. Государства с рыночной, нерыночной, переходной экономикой.

Экономические права и обязанности государств. Суверенитет, юрисдикция, иммунитет государства в международной экономической системе. Государства как субъекты международных частноправовых отношений. Доктрина "расщепления" иммунитета государства. Явление экстратерриториальной юрисдикции (экстратерриториального действия внутреннего права) в международной экономической системе.

Международно-правовой режим преференций для развивающихся стран. Право экономического развития. Концепция Нового международного экономического порядка (НМЭП).

Экономическая функция государств. Субъекты федераций в МЭО. Государственные органы внешнеэкономических связей, их система, функции, компетенция, особенности. Собственность государства за рубежом.

Правопреемство государств в отношении государственной собственности, государственных долгов. Вопросы правопреемства в связи с прекращением существования СССР в отношении государственной собственности и государственных долгов.

Россия как субъект МЭП и «оператор» МЭО. От государственной монополии на внешнеэкономическую деятельность (ВЭД) к государственному регулированию ВЭД. Субъекты федерации и ВЭД.

Международные организации как субъекты МЭП и «операторы» МЭО. Их виды. Особенности международных экономических организаций. Правосубъектность международных экономических организаций. "Подразумеваемые" элементы их правосубъектности. Международные неправительственные организации экономического характера. Параорганизации.

Физические лица как «операторы» МЭО. Статус иностранца в международной экономической системе.

Международно-правовое регулирование борьбы с экономическими видами преступлений (работорговля, подделка денежных знаков, распространение наркотиков, легализация незаконных доходов и т.д.).

Юридические лица как «операторы» МЭО. Многонациональные предприятия (ТНК/ТНБ) как «операторы» МЭО. Виды многонациональных предприятий. Государственные предприятия в МЭО. Многонациональные биржи и банки.

Особые (специальные) правовые режимы: свободные экономические зоны, их разновидности. МЭП и вопросы охраны окружающей среды.

### Тема 4. Принципы МЭП

Экономическая «составляющая» общих принципов МП. Специальные (отраслевые) принципы МЭП. Функциональные принципы МЭП («принципыстандарты»).

Принцип экономической недискриминации, механизм его действия, сфера применения, содержание.

Принцип наиболее благоприятствуемой нации (ПНБ – принципа наибольшего благоприятствования), механизм его действия. Сфера применения ПНБ. Исключения из ПНБ. Проект статей о клаузулах о наиболее благоприятствуемой нации, выработанный Комиссией международного права ООН. ПНБ в международной торговой системе.

Принцип предоставления национального режима, механизм его действия, сферы применения, содержание. Триединство принципов экономической недискриминации, ПНБ и принципа предоставления национального режима в международной экономической

системе.

Принцип взаимности в МЭП. Формальная и материальная стороны взаимности.

Специальные источники МЭП. Решения международных организаций/ международных экономических организаций.

Систематизация, кодификация и унификация в МЭП. Роль в кодификационном и унификационном процессе КМП ООН, ЮНКТАД, ЮНСИТРАЛ, УНИДРУА. Неофициальная кодификация и унификация в МЭП.

### Тема 5. Право международной экономической интеграции

Понятие экономической интеграции. Институциональные механизмы и формы интеграции. Соотношение внутриинтеграционных правовых режимов и принципа наибольшего благоприятствования. Особенности международных организаций, являющихся институциональной основой экономической интеграции.

Опыт региональной интеграции в Европе. Европейское экономическое пространство. Источники европейской интеграции. Право ЕС. Римский договор 1957 года. Система ЕЭС / ЕС. ЕАСТ. Наднациональные элементы правопорядка ЕС в экономической сфере. Дифференцированные правовые режимы в системе и праве ЕС.

Региональные интеграционные объединения государств. Межрегиональная интеграция. История функционирования СЭВ (1949 - 1991). Россия в интеграционных процессах (ЕАЭС, СНГ, БРИКС).

# Тема 6. Международно-правовая ответственность и урегулирование споров в МЭП

Общая характеристика международно-правовой ответственности. Субъекты международно-правовой ответственности. Работа Комиссии международного права ООН в области международно-правовой ответственности.

Виды правонарушений в международной экономической системе. Категория ущерба в МЭО.

Реализация международно-правовой ответственности в международной экономической системе. Первичная и вторичная ответственность. Коллективные санкции. Проблема санкций в МЭП. Особенности санкций в МЭП.

Ответственность государства в случаях национализации иностранной собственности. Вопрос об «исторической ответственности» развитых государств перед развивающимися странами.

Понятие международного спора. Международные споры в международной экономической системе, их виды. Средства урегулирования споров в международной экономической системе.

# Тема 7. Тенденции развития международного экономического права

Международный правопорядок в XXI веке. Тенденции развития международной экономической системы.

Развитие МП и МЭП как части Глобальной правовой системы. Эволюция отдельных отраслей и институтов МП/МЭП в международной экономической системе и в Глобальной правовой системе: элементы прогноза.

### 4.Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

- 4.1.В ходе реализации дисциплины Б1.В.07 Актуальные проблемы международного экономического права используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:
  - при проведении занятий лекционного типа: устный опрос
- при проведении занятий семинарского типа: устный опрос, задания, дискуссии, круглый стол, тестирование

Тема и/или раздел	Методы	текущего
	контроля уст	певаемости
Понятие и предмет МЭП		O, T

Источники МЭП	О, Д
Субъекты МЭП	О, Д
Принципы МЭП	О,3
Право международной экономической интеграции	К, О, Т
Международно-правовая ответственность и урегулирование споров в МЭП	К, О,3
Тенденции развития международного экономического права	O, T

### 4.2.Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

# Типовые оценочные материалы по темам ПРИМЕРЫ ВОПРОСОВ УСТНОГО ОПРОСА

- 1. Интерпретировать соотношение понятий международной экономической системы и МЭП.
- 2. Назвать, какие две группы международных отношений регулирует МЭП? Привести примеры.
- 3. Привести пример/примеры воздействия МЭП на внутреннее право России.
- 4. Дать общую характеристику. Различные концепции МЭП.
- 5. Исследовать историю зарождения и развития МЭП.
- 6. Установить, как меняются экономические функции, права и обязанности государств?
- 7. Установить роль любого государственного органа (по выбору студента) в регулировании внешнеэкономической деятельности(ВЭД).
- 8. Определить есть ли в России (в какой-либо другой конкретной стране) государственная монополия/монополии? Как это соотносится с требованиями МЭП?
- 9. Разобрать любой пример, иллюстрирующий проблем уиммунитета государства в МЭП.
- 10. Дать общую характеристику. Правопреемство государств в отношении государственной собственности (либо государственных долгов по выбору).
- 11. Идентифицировать концепцию Глобальной правовой системы; её соотношение с МЭП.
- 12. Охарактеризовать Французскую концепцию МЭП.
- 13. Дать краткую характеристику любого института/подотрасли МЭП по своему выбору.
- 14. Проанализировать любой двусторонний экономический договор (из «Бюллетеня международных договоров» см. в библиотеке).
- 15. Дать общую характеристику. Многосторонние договоры в МЭП.

### Компетентностно-ориентированные задания

**Задание 1.** Выпишите и проанализируйте все исключения из принципа ВТО об общей отмене количественных ограничений в рамках государственного регулирования внешнеторговой деятельности (ст. XI ГАТТ 1994г.).

Задание 2 Английской фирмой к российской организации-экспедитору был предъявлен иск. Суть иска заключалась в том, что ответчиком в пункте назначения не был выдан товар, переданный ему по договору транспортной экспедиции от 20 января 2019г. Требования истца включали: возмещение стоимости не выданного экспедитором товара; компенсацию убытков, вызванных последующими изменением стоимости этого товара; возврат авансового платежа за услуги, которые не были оказаны; возмещение расходов по уплате арбитражного сбора.

По существу спора ответчиком обращалось внимание на то, что им выполнены все обязанности, предусмотренные договором, а невыдача товара в пункте назначения явилась следствием причин, за которые несет ответственность истец, не обеспечивший выполнение таможенных процедур. Ответчиком отмечалось, что невыполнение истцом его договорных обязанностей привело к помещению товара на хранение и значительным

расходам в связи с этим. Оспаривалось ответчиком и право истца на товар и, соответственно, не требование о взыскании неосновательного обогащения. Он выражал готовность выдать товар лицу, которое представит доказательство того, что обладает соответствующими правами на него. По мнению ответчика, договор между сторонами продолжает действовать, поскольку истец не обратился по вопросу его расторжения в суд.

Истец высказал возражение против всех аргументов ответчика. При этом он ссылался на то, что был лишен возможности осуществить таможенное оформление товара из-за того, что ответчик не представил ему актов приема-сдачи.

Аргументы какой из сторон, по вашему мнению, наиболее убедительны и правомерны, и соответственно, могут лечь в основу решения по данному спору?

### Тесты (все варианты)

- 1. Субъектами международного права выступают:
- 1)государства (нации), в определенных случаях международные организации, а также физические лица;
- 2) государства (нации), в определенных случаях международные организации, а также юридические лица;
- 3) государства (нации), в определенных случаях международные организации, физические и юридические лица;
  - 4) государства (нации), в определенных случаях международные организации.
  - 2. Международное экономическое право регулирует экономические отношения:
  - 1) между иностранными юридическими лицами;
  - 2) только между государствами;
  - 3) всеми их участниками;
  - 4) между субъектами международного права.
- 3. Специальные нормы международного экономического права регулируют между субъектами отношения:
  - 1)по специальным объектам;
  - 2) по закрытым договоренностям;
  - 3) в специальных сферах;
  - 4) экономические.

### Круглый стол (темы для обсуждения)

- 1. Как влияют мировые глобализационные процессы на международное экономическое право?;
- 2. Возможные направления развития международного экономического права;
- 3. Международные экономические организации как субъекты международного экономического права;
- 4. Комиссия международного права ООН, ее роль в международном экономическом праве?;
- 5. Какое воздействие оказывают на международный экономический правопорядок явления либерализации и протекционизма?

#### Дискуссия (вопросы для обсуждения)

- 1. Виды, цели, особенности стратегий и действий участников международных экономико-правовых отношений;
- 2. Анализ процессов, протекающих в различных институтах международного экономического права;
- 3. Взаимосвязь международного экономического права с другими отраслями (институтами) международного права;
- 4. Эволюция отдельных отраслей и институтов МП/МЭП в международной экономической системе и в Глобальной правовой системе: элементы прогноза;

- 5. Роль принципов сотрудничества и равноправия в международной экономической системе;
- 2.1.1 Доклады (темы докладов)
- 1. Виды международных договоров в МЭП, их содержание. Двусторонние договоры. Многосторонние договоры. Унифицированные проформы договоров;
- 2. Понятие источников МЭП;
- 3. Международные неправительственные организации экономического характера;
- 4. Россия как субъект МЭП и «оператор» МЭО;
- 5. Урегулирование экономических споров в рамках СНГ. Экономический суд СНГ.

### 5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине

**5.1.**Зачет с оценкой проводится с применением следующих методов (средств): устный ответ по вопросам к зачету.

5.2.Оценочные материалы промежуточной аттестации

	re marephants inpomenty.	
Компонент	Промежуточный/клю	Критерий оценивания
компетенции	чевой индикатор	
	оценивания	
ПКсОС – 3.2	демонстрирует знание норм	- проявляет эрудицию в знании сущности
Способность	и принципов	международного экономического права
юридически	международного	- самостоятельно и в полной мере осуществляет
обеспечивать	экономического права,	исследование международного экономического права;
интеграционные	ориентируется в правовых	- грамотно формулирует меры по совершенствованию
процессы на	проблемах экономического	правового регулирования международных
региональном уровне	обеспечения	экономических отношений,
	интеграционных	- уверено ориентируется в правовых проблемах
	процессов;	международных экономических отношений;

# Типовые оценочные материалы промежуточной аттестации ВОПРОСЫ К ЗАЧЕТУ С ОЦЕНКОЙ

- 1. Дать общую характеристику. Международная экономическая система, ее компоненты, подсистемы. Место МЭП в международной экономической системе.
- 2. Интерпретировать соотношение международного права и международного экономического права.
  - 3. Охарактеризовать глобальную правовую систему и МП/МЭП.
  - 4. Определить понятие и предмет МЭП.
  - 5. Описать систему МЭП: нормы, институты/подотрасли.
- 6. Дать общую характеристику. Категория государственного интереса в международном экономическом праве.
  - 7. Перечислить источники международного экономического права.
  - 8. Раскрыть методы международно-правового регулирования в международной экономической системе.
- 9. Интерпретировать Соотношение МЭП и внутригосударственного права/международного частного права.
- 10. Установить специальные (отраслевые) принципы МЭП: их состав, содержание.
- 11. Дать общую характеристику. Принцип взаимной выгоды в международном экономическом праве.
  - 12. Охарактеризовать принцип наиболее благоприятствуемой нации в МЭП.
  - 13. Описать принцип предоставления национального режима в МЭП.
  - 14. Исследовать принцип взаимности в МЭП.
  - 15. Рассказать о кодификации и унификации (систематизация) в МЭП.

- 17. Дать общую характеристику. Концепция «транснационального» права.
- 18. Определить субъекты МЭП.
- 19. Охарактеризовать суверенитет, юрисдикция, иммунитеты государств в международной экономической системе. Теории абсолютного и функционального иммунитета.
  - 20. Раскрыть проблемы «экстратерриториальной» юрисдикции в международной экономической системе.
- 21. Определить экономические права и обязанности государств. Дифференциация государств в МЭП.
- 22. Дать общую характеристику. Система государственных органов регулирования ВЭД.
- 23. Интерпретировать международные организации как субъекты МЭП. Особенности международных экономических организаций.
- 24. Дать общую характеристику. Международные экономические организации системы ООН
- 25. Интерпретировать правопреемство государств в отношении государственной собственности и государственных долгов.
  - 26. Раскрыть Характерные черты современного международного экономического правопорядка.
    - 27. Интерпретировать Россия как субъект МЭП.
- 28. Анализировать Правовой статус физических лиц в международной экономической системе.
- 29. Охарактеризовать правовой статус юридических лиц в международной экономической системе. Регулирование деятельности транснациональных корпораций.
- 30. Описать международно-правовое регулирование борьбы с экономическими видами преступлений.
- 31. Описать внутригосударственные правовые режимы, их содержание. Пограничный, таможенный, санитарный, ветеринарный, валютный, инвестиционный и другие режимы.
- 32. Охарактеризовать международно-правовое регулирование хозяйственной деятельности на пространствах, находящихся и не находящихся под суверенитетом государств.
- 33. Раскрыть Статус особых (свободных) экономических зон/ территорий, их правовой режим.
- 34. Интерпретировать Соотношение внутри интеграционных режимов и принципа наибольшего благоприятствования.
  - 35. Раскрыть Организационно-правовые формы интеграционных объединений.
- 36. Дать общую характеристику. Европейское экономическое пространство. Система и право EC.
  - 37. Рассказать о Региональные интеграционные объединения государств.
  - 38. Дать общую характеристику. Россия и СНГ в интеграционных процессах.
  - 39. Раскрыть Проблемы применения экономической силы в МЭП.
- 40. Описать Международно-правовая ответственность в МЭО. Проблематика санкций в МЭП.
- 41. Дать общую характеристику. Разрешение экономических споров в международной экономической системе.
- 42. Определить понятие международного торгового права, его предмет, методы, источники.
  - 43. Раскрыть принципы международного торгового права.
    - 44. Дать общую характеристику. Гаванская Хартия 1948 года, ее содержание.

- 45. Рассказать о системе ВТО: функции, компетенция, структура. Россия и ВТО.
  - 46. Описать Право ВТО. Многосторонние соглашения системы ВТО.
  - 47. Дать общую характеристику. Механизм разрешения споров по праву ВТО.
  - 48. Охарактеризовать международные товарные соглашения.
- 49. Описать тарифные и нетарифные меры регулирования международной торговли по праву ВТО и законодательству России.
- 50. Дать общую характеристику. Международно-правовое регулирование международной торговли услугами.
- 51. Рассказать об Антидемпинговом процессе по праву ВТО и законодательству России.
- 52. Описать соглашение о торговых аспектах прав интеллектуальной собственности (ТРИПС), его содержание.
- 53. Охарактеризовать институт преференций для развивающихся стран в МЭП. Право экономического развития.
- 54. Определить понятие международного финансового права, его предмет, методы, источники.
- 55. Анализировать международный правопорядок в мировой финансовой системе.
  - 56. Охарактеризовать многосторонние валютно-финансовые системы.
  - 57. Дать общую характеристику. Система и право МВФ.
  - 58. Дать общую характеристику. Система Всемирного банка.
  - 59. Дать общую характеристику. Россия в международной финансовой системе.
- 60. Описать финансовые «параорганизации»: «Парижский» и «Лондонский» клубы кредиторов.
- 61. Определить понятие международного инвестиционного права, его предмет, источники, принципы.
- 62. Охарактеризовать соглашение по торговым аспектам инвестиционных мер (ТРИМС), его содержание.
- 63. Дать общую характеристику. Многостороннее агентство по гарантированию инвестиций (МАГИ), его компетенция.
- 64. Раскрыть правовые проблемы инвестиционного климата: допуск и защита инвестиций, их гарантирование.
  - 65. Описать «Диагональные» соглашения (государственные контракты).
  - 66. Определить право международной экономической помощи.
- 67. Охарактеризовать правовое регулирование миграции в международной экономической системе.
  - 68. Раскрыть тенденции развития международного экономического права.
- 69. Дать общую характеристику. Хартия экономических прав и обязанностей государств 1974 года.
  - 70. Анализ текста ГАТТ.
- 72. Дать характеристику международной (межправительственной) организации экономического характера (по выбору студента из перечня, предложенного экзаменатором)
- 73. Анализ текста международного договора экономического характера (по указанию экзаменатора или по выбору студента/слушателя).

#### Шкала оценивания

«Отлично» (A) — теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов необходимые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество их выполнения оценено числом баллов, близким к максимальному.

«Хорошо» (B, C) — теоретическое содержание курса освоено полностью, без пробелов, некоторые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы недостаточно, все предусмотренные

программой обучения учебные задания выполнены, качество выполнения ни одного из них не оценено минимальным числом баллов, некоторые виды заданий выполнены с ошибками.

«Удовлетворительно» (D,E) — теоретическое содержание курса освоено частично, но пробелы не носят существенного характера, необходимые практические навыки работы с освоенным материалом в основном сформированы, большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий выполнено, некоторые из выполненных заданий, возможно, содержат оплибки.

«Неудовлетворительно» (FX) - теоретическое содержание курса не освоено, необходимые практические навыки работы не сформированы, выполненные учебные задания содержат грубые ошибки, дополнительная самостоятельная работа над материалом курса не приведет к существенному повышению качества выполнения учебных заданий

Зачеты организуются в период сессии в соответствии с текущим графиком учебного процесса, утвержденным в соответствии с установленным в СЗИУ порядком. Продолжительность зачета для каждого студента не может превышать четырех академических часов. Зачет не может начинаться ранее 9.00 часов и заканчиваться позднее 21.00 часа. Зачет проводится в аудитории, в которую запускаются одновременно не более 5 человек. Время на подготовку ответов по билету, в который входит 2 теоретических вопроса и задача, каждому обучающемуся отводится 30-40 минут. При явке на зачет обучающийся должен иметь при себе зачетную книжку. Во время зачета обучающиеся по решению преподавателя могут пользоваться нормативной и справочной литературой.

### 6.Методические указания по освоению дисциплины

Изучение дисциплины «Актуальные проблемы международного экономического права» по магистерской программе «Международное публичное право, европейское право» предполагает дать знания о предмете, методе и системе международного экономического права, определение правового положения субъектов и особенности правосубъектности в международном экономическом праве, подробно рассматриваются проблемы применения и действия коллизионных норм (обратная отсылка, квалификация юридических понятий, оговорка о публичном порядке, множественность правовых систем), актов субъектов МЭП; международного торгового (частного), финансового права; права международной интеграции; договорной ответственности.

Устный опрос проводится для оценки уровня знаний терминов и понятий, а также для выявления навыков аналитического и системного мышления. Для успешной подготовки устному опросу студенту следует обратить внимание на основные термины и понятия, а также контрольные вопросы.

Предполагается, что после завершения изучения учебной дисциплины «Актуальные проблемы международного экономического права» студенты будут иметь представление о предмете (международные экономико-правовые отношения); об источниках международного экономического права, отраслях и институтах МЭП; об особенностях правового регулирования международных экономико-правовых отношений, унификации и гармонизации норм МЭП, о современных проблемах МЭП в РФ, зарубежных странах, а также особенностях преподавания МЭП.

При освоении дисциплины следует обратить внимание на практику ВТО, МВФ, Европейского Союза, Европейского суда Европейского Союза, Евразийского экономического союза, СНГ, которая отражает основные тенденции развития международного экономическогоправа и правовые проблемы, существующие в правовых системах государств мира, в том числе Российской Федерации.

Обучающийся должен готовиться к семинарским занятиям: прорабатывать лекционный материал, готовить доклады и выступления по темам семинарского занятия в соответствие с тематическим планом. При подготовке к семинарскому занятию обучающемуся следует обратиться к литературе библиотеки Северо-Западного института управления. Вместе с тем при изучении дисциплины нельзя ограничиваться только лекционным материалом и учебным материалом, поскольку для формирования у обучающегося системного, комплексного и актуального представления о функционировании конституционно-правовых норм необходимо изучение правовых актов Конституционного суда Российской Федерации, иных правовых актов. Также для качественной подготовки к семинарским занятиям и формирования у обучающихся самостоятельного юридического мышления на основе анализа не только учебной литературы, но и действующего законодательства. Представляется необходимым обращение обучающегося к текстам

нормативно-правовых актов, в том числе международно-правовых актов, Федеральных конституционных, Федеральных законов, законов субъектов Российской.

Ряд тем курса может быть вынесена преподавателем на самостоятельное изучение, с обсуждением соответствующих вопросов на семинарских занятиях. Поэтому подготовка к сдаче экзамена и групповой работе на семинарах подразумевает самостоятельную работу обучающихся в течение всего семестра по материалам рекомендуемых источников (раздел учебно-методического и информационного обеспечения и ресурсов информационно-телекоммуникационной сети).

Основной задачей при изучении курса является как приобретение профессиональных навыков, так и обучение определённому типу правового мышления, повышение общего уровня правовой культуры, формирование определённых установок — профессиональных принципов, ценностей и норм-моделей мышления и поведения, основанного на правовых знаниях.

# 7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет"

### 7.1 Основная литература

- 1. Осокина, Н. В. Мировая экономика и международные экономические отношения : учебное пособие / Н. В. Осокина. Кемерово : Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева, 2021. 171 с. ISBN 978-5-00137-212-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/116566.html (дата обращения: 16.02.2023). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 2. Международное предпринимательское право в условиях международной экономической интеграции : учебник / Д. В. Козлов, А. Б. Арзуманян, Е. В. Василенко, А. В. Шиянов. Ростов-на-Дону, Таганрог : Издательство Южного федерального университета, 2021. 193 с. ISBN 978-5-9275-3985-7. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/121916.html (дата обращения: 23.05.2022). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 3. Икромов, Д. 3. Международная экономическая интеграция : учебное пособие для вузов / Д. 3. Икромов. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2023. 99 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-15476-4. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/519454
- 4.Международное коммерческое право: учебник для вузов / В. Ф. Попондопуло [и др.]; под общей редакцией В. Ф. Попондопуло. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 476 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-10496-7. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/510982
- 5. Мировая экономика и международные экономические отношения : учебник для бакалавров / И. П. Николаева, Л. С. Шаховская, В. В. Клочков [и др.] ; под редакцией И. П. Николаевой, Л. С. Шаховской. 2-е изд. Москва : Дашков и К, 2020. 242 с. ISBN 978-5-394-03592-0. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/110938.html (дата обращения: 16.02.2023). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 6.Юсупова, М. Д. Мировая экономика и международные экономические отношения : учебное пособие / М. Д. Юсупова. Грозный : Чеченский государственный университет, 2020. 128 с. Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/107268.html (дата обращения: 16.02.2023). Режим доступа: для авторизир. Пользователей

#### 7.2 Дополнительная литература

1. Шумилов В.М. Международное экономическое право. Учебник для магистров. - М.: Издательство Юрайт, 2017.-612 с.

- 2.Жиряева, Е.В. Правовое регулирование ВЭД [Электронный ресурс] : учебное пособие / Е.В. Жиряева. Электрон.дан. Санкт-Петербург : ИЦ Интермедия, 2016. 132 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/103176. Загл. с экрана.
- 3. Лескина, О. Н. Мировая экономика и международные экономические отношения : учебное пособие / О. Н. Лескина. Саратов : Ай Пи Ар Медиа, 2019. 154 с. ISBN 978-5-4497-0042-1. Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/83162.html (дата обращения: 18.08.2021). Режим доступа: для авторизир. пользователей. DOI: https://doi.org/10.23682/83162
- 4. Мировая экономика и международные экономические отношения : учебное пособие / А. А. Баракин, Н. Т. Васильцова, Н. Г. Данилочкина [и др.] ; под редакцией Н. М. Ермолаева. Москва : Аспект Пресс, 2018. 312 с. ISBN 978-5-7567-0947-6. Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/80684.html (дата обращения: 18.08.2021). Режим доступа: для авторизир. Пользователей
- 5. Мировая экономика и международные экономические отношения : учебное пособие / Н. В. Банникова, Д. В. Шлаев, Т. Н. Костюченко [и др.]. Ставрополь : Секвойя, 2018. 111 с. Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/92989.html (дата обращения: 18.08.2021). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 6. Спановский, В. А. Мировая экономика и международные экономические отношения : учебное пособие / В. А. Спановский. Москва : Научный консультант, 2018. 122 с. ISBN 978-5-907084-06-3. Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/80793.html (дата обращения: 18.08.2021). Режим доступа: для авторизир. Пользователей
- 7.Международное предпринимательское право: современные проблемы правового регулирования: учебник / А. Б. Арзуманян, Д. В. Козлов, Е. А. Левицкая [и др.]; под редакцией Д. В. Козлова, А. Е. Тарасовой. Ростов-на-Дону, Таганрог: Издательство Южного федерального университета, 2020. 156 с. ISBN 978-5-9275-3604-7. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/107954.html (дата обращения: 16.02.2023). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 8. Колычев, А. М. Правовое обеспечение экономики: учебник и практикум для вузов / А. М. Колычев, И. М. Рассолов. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 403 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-04562-8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: <a href="https://urait.ru/bcode/510963">https://urait.ru/bcode/510963</a>
- 9, Мясникович, М. В. Практические вопросы евразийской экономической интеграции / М. В. Мясникович. Минск: Белорусская наука, 2021. 295 с. ISBN 978-985-08-2755-5. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/119254.html
- 10. Пономарева, Е. С. Мировая экономика и международные экономические отношения [Электронный ресурс]: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям / Е. С. Пономарева, Л. А. Кривенцова, П. С. Томилов; под ред. Л. Е. Стровский. Электрон.текстовые данные. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 289 с. 978-5-238-01911-6. Режим доступа: <a href="http://www.iprbookshop.ru/71024.htm">http://www.iprbookshop.ru/71024.htm</a>
- 11. Регулирование международной торговли услугами [Электронный ресурс] : учебное пособие. Электрон.дан. Москва : Издательский дом Высшей школы экономики, 2016. 205 с. Режим доступа: https://e.lanbook.com/book/100207. Загл. с экрана.
- 12. Региональная экономическая интеграция [Электронный ресурс] : учебное пособие / М. Ф. Ткаченко, М. В. Жариков, А. В. Журова [и др.] ; под ред. М. Ф. Ткаченко. —

Электрон.текстовые данные. — СПб. : Троицкий мост, 2016. — 190 с. — 978-5-4377-0076-1. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/51504.html

### 7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация

- 1. Вашингтонская конвенция «О порядке разрешения инвестиционных споров между государствами и иностранными лицами» от 18.03.1965 г. (режим доступаhtpp://www.worldbank.org/isid).
- 2. Венская конвенция о консульских сношениях от 24.04.1963 г. // Действующее международное право. В трёх томах / Сост. Проф. Ю.М. Колосов и проф. Э.С. Кривчикова. М., 1996. Т. І.
  - 3. Венская конвенция о праве международных договоров от 23.05.1969 г. //Там же.Т. І.
- 4. Венская конвенция о праве договоров между государствами и международными организациями или между международными организациями» от 21.05.1986 г. Ст. 53. // Там же. Т. І.
- 6. Венская конвенция о правопреемстве государств в отношении договоров от  $23.08.1978~\mathrm{r.}$  // Там же. Т. I.
- 7. Венская конвенция о правопреемстве государств в отношении государственной собственности, государственных архивов и государственных долгов от 08.04.1983 г.// Там же. Т. І.
  - 8. Всеобщая Декларация прав человека от 10.12.1948 г. // Там же. Т. І.
- 9. Декларация о неотъемлемом суверенитете над естественными ресурсами. Резолюция ГА ООН 1803 (XVII) 14 декабря 1962 г.
- 10. Договор между РФ и США о поощрении и взаимной защите капиталовложений от 17.06.1992 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.rw/).
- 11. Договор об учреждении Европейского Экономического Сообщества от 25.03.1957 г. // Право Европейского Союза: документы и комментарии / Под.ред. проф. С.Ю. Кашкина. М.: ТЕРРА, 1999.
- 12. Договор между СССР и Федеративной Республикой Германии о содействии осуществлению и взаимной защите капиталовложений от 13.06.1989 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 13. Конвенция ООН по морскому праву от 10.12.1982 // Авраменко И.М. Международное морское право в документах. Справочник. Ростов на Дону: Феникс, 2001.
- 14. Конвенция Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека от 26.05.1995 г.
- 15. Конвенция о защите прав человека и основных свобод от 20.03.1952 г. // Хартия Европейского Союза об основных правах. Комментарий. / Под ред. д.ю.н., проф. С.Ю. Кашкина—М.:Юриспруденция, 2001.
- 16. Решениеподелуот 01.11.1999 г. п. 86 № ARB/(AF)/97/2 Robert Azinian, Kenneth Davitan, & Ellen Baca v. The United Mexican States.(режидоступа:http://www.worldbank.org/isid/cases/tradex\_award.pdf).
- 17. Сеульская конвенция об учреждении Многостороннего агентства пр гарантиям инвестиций (МАГИ) от 11.10.1985 г. (режим доступа http://www.miga.org)
- 18. Соглашение по торговым аспектам инвестиционных мер (ТРИМС) от 15.04.1994 г. // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 19. Соглашением между Правительством РФ и Правительством Республики Узбекистан от 22.12.1997 г. (режим доступа http://www.bestpravo.ru/).
- 20. Соглашение между СССР и Австрийской Республикой о содействии осуществлению и взаимной защите капиталовложений от 08.02.1990 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 21. Соглашение между Правительством СССР и Правительством Соединённого Королевства Великобритании и Северной Ирландии о поощрении ивзаимной защите капиталовложений от 06.04.1989 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 22. Соглашение между Правительством РФ и Правительством Итальянской Республики о поощрении и взаимной защите капиталовложений от09.04.1996 г.// (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 23. Соглашение между Правительством РФ и Правительством Литовской Республики о поощрении и взаимной защите капиталовложений от29.06.1999 г. СЗ РФ. 2004. № 46. Ст. 4495. // (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 24. Соглашение между СССР и Испанией о содействии осуществлению и взаимной защите капиталовложений от 26.10.1990 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 25. Соглашение между правительством СССР и правительством Канады о поощрении ивзаимной защите капиталовложений от 20.11.1989 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).

- 26. Соглашение между Правительством РФ и Правительством Китайской Народной Республики о поощрении ивзаимной защите капиталовложений от 09.11.2006 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 27. Соглашение между правительством СССР и Правительством Кореи о поощрении ивзаимной защите капиталовложений от 14.12.1990 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 28. Соглашениео о поощрении ивзаимной защите капиталовложений между СССР и Королевством Нидерландов от 05.10.1989 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 29. Соглашение между Правительством РФ и Правительством Турецкой Республики о поощрении и взаимной защите капиталовложений от 15.12.1997 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 30. Соглашение между Правительством СССР и Правительством Финляндской Республики о содействии осуществлению и взаимной защите капиталовложений от 08.02.1989 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 31. Соглашение между Правительством СССР иПравительством Французской Республики о взаимном поощрении и взаимной защите капиталовложений от 04.07.1989 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 32. Соглашение между Правительством СССР иШвейцарским Федеральным Советом о поощрении ивзаимной защите капиталовложений от 01.12.1990 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 33. Соглашение между Правительством СССР и Правительствами Королевства Бельгии и Великого Герцогства Люксембург о взаимном поощрении и взаимной защите капиталовложений от 09.02.1989 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 34. Соглашение между Правительством РФ и Правительством США о содействии капиталовложениямот 03.04.1992 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 35. Соглашение между Правительством РФ иПравительством Республики Болгарии о содействии капиталовложениямот 08.06.1993 г. (режим доступа: http://www.bestpravo.ru/).
- 36. Соглашение СНГ о сотрудничестве в области инвестиционной деятельности от 24.12.1993 г. // Международное частное право. Сборник документов. Под ред. К.А. Бекяшева, А.Г. Ходакова. М., 1997.
- 37. Статут Международного Суда ООН ст. 38. // Действующее международное право. В трёх томах. Составители проф. Ю.М. Колосов и проф. Э.С. Кривчикова. М.: Издательство Московского независимого института международного права, 1996. Т. І. С. 58.
- 38. Устав ООН от 12.06.1945 // Действующее международное право. В трёх томах. / Сост. Проф. Ю.М. Колосов и проф. Э.С. Кривчикова. М., 1996. Т. І. -С. 7-33.
- 39. Хартия экономических прав и обязанностей государств от 12.12. 1974 г. // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».

Законыи нормативно-правовые акты Российской Федерации, регулирующие внешнеэкономическую деятельность

- 1. Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.
- 2. Гражданский кодекс Российской Федерации. М.: Юрайт, 2015.
- 3. Закон РСФСР от 04.07.1991 № 1545-1 (ред. от 10.02. 1999) «Об иностранных инвестициях в РСФСР»// Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 4. Закон РСФСР от 26.06.1991 № 1488-1 (ред. от 10.01. 200 инвестиционной деятельности в РСФСР» // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 5. Закон СССР от 24.06.1981 №5152-X (ред. от 15.08.1996, с изм. от 17.02.1998) «О правовом положении иностранных граждан в СССР» // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
  - 6. Земельный кодекс Российской Федерации. М.: Эксмо, 2009.
- 7. Постановление Правительства РФ от 21.12.1999 г. № 1419 «О федеральном органе исполнительной власти, ответственном за координацию деятельности федеральных органов исполнительной власти по привлечению в экономику Российской Федерации прямых иностранных инвестиций и аккредитацию филиалов иностранных юридических лиц». // СЗ РФ. 1999. № 52. Ст. 6412.
- 8. Постановление Правительства РФ от 18.09.2004 г. № 487 «О Консультативном совете по иностранным инвестициям в России». // СЗ РФ. 2004. № 39. 3866.
  - 9. Распоряжение Правительства РФ от 09.17.2000 г. № 1411-р.// СЗ РФ. 2000. № 42. Ст. 4159.
  - 10. Распоряжение Правительства РФ от 05.07.2001 г. № 911-р. // СЗ РФ. 2001. № 29. Ст. 3040.
  - 11. Таможенный кодекс Таможенного Союза. М., 2015.

- 12. Типовое соглашение «О заключении соглашений между Правительством РФ и правительствами иностранных государств о поощрении и взаимной защите капиталовложений», утверждено Постановлением Правительства РФ от 09.06.2001 г. № 456 с изменениями от 08.04.2002 г. «О заключении соглашений между Правительством РФ и правительствами иностранных государств о поощрении и взаимной защите капиталовложений»// Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 13. Федеральный закон от 20.02.1995 г. № 24-ФЗ (с изм. от 10.01.2003 г.) «Об информации, информатизации и защите информации»// Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 14. Федеральный закон от 02.12.1990. № 395-1 (ред. от 29.12.2006) «О банках и банковской деятельности» // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 15. Федеральный закон от 09.07.1999. № 160-ФЗ (ред. от 03.06.2006) «Об иностранных инвестициях в РФ» (принят ГД ФС РФ 25.06.1999) // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 16. Федеральный закон от 15.07.1995. № 101-ФЗ«О международных договорах Российской Федерации» (принят ГД ФС РФ 16.06.1995) // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 17. Федеральный закон от 08.01.1998 г. № 10-ФЗ «О государственном регулировании развития авиации» // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 18. Федеральный закон от 25.02.1999. № 39-ФЗ (ред. от 18.12.2006) «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капиталовложений» (принят ГД ФС РФ 15.07.1998) // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 19. Федеральный закон от 25.07.2002. № 115-ФЗ (ред. от 06.01.2007) «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» (принят ГД ФС РФ 21.06.2002) (с изм. и доп., вступ. в силу 15.01.2007)// Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 20. Федеральный закон от 30.11.1995. № 187-ФЗ (ред. от 09.05.2005) «О континентальном шельфе РФ» (принят ГД ФС РФ 25.10.1995) // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 21. Федеральный закон от 30.12.1995. № 225-ФЗ (ред. от 29.12.2004) «О соглашениях о разделе продукции» (принят ГД ФС РФ 06.12.1995) // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 22. Федеральный конституционный закон от 17.12.1997 г. № 2-ФКЗ «О Правительстве Российской Федерации». // СЗ РФ. 1997. № 51. Ст. 5712.
- 23. Федеральный закон от 10.12.2008 г. № 221-ФЗ «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства». // СЗ РФ. 2008. № 52. Ст. 5712.
- 24. Федеральный закон от 08. 12. 2003 г.«Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности»// Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 25. Федеральный закон от08. 12. 2003 г. (№ 165 ФЗ) «О специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мерах при импорте товаров»// Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 26. Федеральный закон от 10.12. 2003 г. (№ 173 ФЗ) «О валютном регулировании и валютном контроле»// Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 27. Федеральный закон от 27 12. 2002 г. (№ 184 ФЗ) «О техническом регулировании» // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 28. Федеральный закон от 25.07. 2002 г. (№ 117 ФЗ) « Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 29. Федеральный закон от 15.07 2000 г. (№ 99 ФЗ)«О карантине растений» // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 30. Федеральный закон от 02.01 2000 г. (№ 29 ФЗ) «О качестве и безопасности пищевых продуктов» // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 31. Федеральный закон от 18. 10. 1999 г. (№ 183 –ФЗ) « Об экспортном контроле» // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 32. Федеральный закон от 30.03. 1999 г. (№ 52 –Ф3) « О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»// Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 33. Федеральный закон от 04.01. 1999 г. (№ 4 ФЗ) « О координации международных и внешнеэкономических связей субъектов РФ»// Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 34. Федеральный закон от 1999 г. « Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений»// Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».

- 35. Федеральный закон от 05. 12. 1998 г.(№183 ФЗ) « О государственном контроле за качеством и рациональном использовании зерна и продуктов его переработки» // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 37. Федеральный закон от 29. 10. 1998 г. (№ 164—ФЗ) «О финансовой аренде (лизинге)» // Справочнопоисковая система «Консультант Плюс».
- 38. Федеральный закон от 19. 07. 1998 г. (№ 114 ФЗ) «О военно-техническом сотрудничестве РФ с иностранными государствами» // Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».
- 39. Федеральный закон от 22.06. 1998 г. (№ 86 ФЗ) « О лекарственных средствах» // Справочнопоисковая система «Консультант Плюс».
- 40. Федеральный закон от $08.\ 01.\ 1998\ r.\ (№ 3 Ф3)$  « О наркотических средствах и психотропных веществах»// Справочно-поисковая система «Консультант Плюс».

### 7.4. Интернет-ресурсы

Доступ к подписным электронным информационным ресурсам осуществляется с любого рабочего места СЗИУ по локальной сети, а также с любого компьютера или мобильного устройства, подключенного к сети Интернет, через сайт научной библиотеки СЗИУ <a href="http://nwapa.spb.ru/">http://nwapa.spb.ru/</a>по индивидуальному логину и паролю. Русскоязычные ресурсы: - учебныки, учебные пособия, монографии, сборники статей, практикумы, статьи из периодических изданий из электронно-библиотечных систем: (ЭБС) Айбукс; (ЭБС) Лань; (ЭБС) ЮРАЙТ;

(ЭБС) Book.ru; (ЭБС) IPRbook.- East View Information Services, Inc. (Ист-Вью) - статьи из периодических изданий (журналы, газеты) по общественным и гуманитарным наукам. - Электронная библиотека ИД «Гребенников» - научно-практические статьи по финансам, менеджменту,

 Электронная библиотека ИД «Гребенников» - научно-практические статьи по финансам, менеджменту, маркетингу, логистике, управлению персоналом.

Англоязычныересурсы: EBSCO Discovery +A-to-Z. Система поиска по электронной подписке института; Ebook Central —Полнотекстовая база данных электронных книг по всем ограслям знаний; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических книг; WILEY - более 1600 монографий и сборников по юриспруденции, криминологии, экономике, финансам и др.; Cambridge University Press —полнотекстовые издания; EBSCO Publishing - мультидисциплинарные и тематические базы данных научных журналов; Emerald eJournals Premier - электронное собрание рецензируемых журналов; SAGE Premier — база рецензируемых полнотекстовых электронных журналов; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических журналов разных профилей;

Архивы НЭИКОН - полные тексты научных журналов до 2012 года авторитетных издательств: Annual Reviews, Cambridge University Press, Oxford University Press, Sage Publications, Taylor & Francis.

#### 7.5. Иные источники.

Не используются

# 8.Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Курс включает использование программного обеспечения MicrosoftExcel, MicrosoftWord, MicrosoftPowerPoint для подготовки текстового и табличного материала, графических иллюстраций.Методы обучения с использованием информационных технологий (компьютерное тестирование, демонстрация мультимедийных материалов)Интернет-сервисы и электронные ресурсы (поисковые системы, электронная почта, профессиональные тематические чаты и форумы, системы аудио и видео конференций, онлайн энциклопедии, справочники, библиотеки, электронные учебные и учебно-методические материалы). Кроме вышеперечисленных ресурсов, используются следующие информационные справочные системы: http://www.garant.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.kodeks.ru/ и другие.

 № п/п
 Наименование

 1.
 Специализированные залы для проведения лекций:

 2.
 Специализированная мебель и оргсредства: аудитории и компьютерные классы, оборудованные посадочными местами

 3.
 Технические средства обучения: Персональные компьютеры; компьютерные проекторы; звуковые динамики; программные средства, обеспечивающие просмотр видеофайлов